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0 serbare culturală în Arad. 
Sâmbătă în 12/25 şi Duminecă în 13/26 

octomvrle s'a petrecut mari serbări culturale îu 
Arad, s'a inaugurat palatul cultural zidit de oraş 
din dările publtce cu ajutor de stat. Palatul acesta 
a costat un milion de coroane. 

La serbare a venit celebrităţile lor, Răkosi 
Jeno, Herczeg Ferencz, artista Jâssay Mari, artis
tul contele Zichy şi reprezentanţii academiei de 
ştiinţe din Budapesta, a universităţii din Cluj şi 
a tuturor corporaţiunilor înalte culturale, cu un 
cuvânt lumea culturală din Ungaria. 

Pentru noi cari suntem avizaţi la iniţiativă 
particulară şi la puterile proprii oferă o deose
bită învăţătură chipul cum s'a plămădit aceasta 
mare instituţiune culturală. 

Cu douăzeci şi câţiva ani înainte de aceasta 
la iniţiativa particulară a inspectorului reg. de 
scoale Varjassy Ârpâd s'a făcut un apel cătră 
publicul maghiar să trimită toate obiectele rămase 
din 1848. Fireşte nici la ei nu se face atât de uşor 
o treabă mare, decât conducătorii -acestei mişcări, 
altfel fără mare ştiinţă ci cu atât mai mare în
sufleţire, n'au desnădăjduit ci trecând peste toate 
obstacolele au mers înainte. La început deschi
seseră o cameră pentru obiectele întrate, în cu
rând 3 până la urmă ocupară întreg etagiul al 
doilea din palatul teatrului şi ne-am pomenit cu 
un muzeu naţional maghiar în care a fost adu
nat tot scrisul ce se refere la evenimentele din 
1848, tot armamentul, toată uniforma, toată equi-
paţia" de războiu şi toate reliquiile lor. O şcoală 
naţională o mulţime de o valoare educativă in
descriptibilă pentru educaţia naţională a obştei. 
De aici din acest muzeu pus sub patronagiul so
cietăţii Kdlcsey s'a luat apoi iniţiativa pentru 
edificarea palatului cultural, cu o sală pompoasă 
de concerte, cu o bibliotecă care trece deja peste 
21.000 volume, cu muzeul naţional şi cu con
centrarea întregii vieţi culturale maghiare, ca o 
mărturie grăitoare despre planurile cuceritoare 
ale culturei maghiare. 

Sunt ape, zise Râkosy Jeno, folosindu-se de 
alegoria unei poezii maghiare, cari prefac pe 
oameni. Este o apă care preface în leu pe acela 
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care bea din ea, alta îl preface lup şi aşa mai 
departe. O astfel de apă este şi cultura maghiară, 
cine bea din ea să preface în maghiar. Casa 
aceasta este menită ca să fie acea apă magică, 
care preface maghiar pe toţi cei ce întră întrânsa. 

In firul discursurilor s'a cristalizat apoi ideea 
decentralizării. Până acuma am jertfit tot ce am 
avut, — ziceau oratorii, — ca să facem o capi
tală puternică care să fie convoiul culturei ma
ghiare. Acum după opera aceea împlinita urmează 
politica de decentralizare. Să facem din centrele 
provinciale, emporii culturale, spuneau oratorii, 
apa fermecătoare a lui Râkosy. Nu e destul se 
ai scriitori maţi, trebue să ai şi public care să-i 
înţeleagă. Palatul cultural este pentru educaţia 
obştei, ca să înţeleagă ideile mari ale scriitorilor. 

Aceasta este ideea fundamentală care a va
riat ÎD toate discursurile festive, ca o mărturie 
că ia nu e numai visul unui idealist, ci a întrat 
în conştiinţa naţională a maghiarilor. De acum 
înainte bugetele vor servì cu mâna plină aceasta 
idee a decentralizării. Oamenii aceştia au înţeles 
cum s'a propagat cultura generală în apusul 
Europei prin decentralizare. 

Vedeam cum se desprinde din fiinţa acestui 
palat: puterea creatoare a iniţiârii particulare din 
care să plămădeşte o nouă societate, şi cum este 
fixată puterea cuceritoare a culturei. Mai ales 
câtă învăţătură pentru noi, cari suntem avizaţi 
la puterile noastre. In sfârşit este o lege a evo
luţiei spirituale dată pentru toţi. Cei ce-i urmează 
se înalţă, iar cei ce nu sunt capabili de înţele
gerea ei se stâng ca ceara denaintea focului. 

La festivitatea aceasta a venit şi Escelenţa 
Sa ministrul de culte şi instrucţiune al Ungariei, 
Dr. Jankovich Béla ca să închine steagul ţării 
înaintea culturei sburăturită pe la periferiile ma
ghiare. Un gest patriotic pe care trebue să-1 res
pectăm. Escelenţa Sa a fost măsurat în discursul 
său, a luat partea obiectiva a evoluţiei culturale. 

A fost Invitata şi biserica şi instituţiunile 
noastre cari s'au şi reprezentat, atât la festivitate 
cât şi la recepţiunile ministeriale, dând totodată 
revanşă oficialităţii maghiare din loc pentru par
ticiparea ei la festivităţile noastre culturale, anume 
a iubileului preparandiei noastre şi a inaugurării 
şcoalei de fete. 



Prezentarea aceasta a bisericii prin P. S. 
Dl episcop Ioan I. Papp şi a instituţiilor noastre 
culturale a fost cu viie plăcere primită de socie
tatea maghiară. Preasfinţia Sa a avut chiar darul 
de a seceră frenetice aplauze, o sărbătorire care 
într'un moment părea a deveni centrul ovaţiilor 
furtunoase, prin discursul festiv ce l'a rostit la x 

actul inaugurării săvârşit în splendida sală din 
palatul cultural. Iată discursul: 

»In viaţa lumii creştine, ziua de azi e o 
duminecă obişnuită, care se repetă săptămână de 
săptămână, an de an, fără ca această continuă 
revenire să lase vre-o urmă deosebită în sufletul 
societăţii. In viaţa oraşului Arad, însă, ziua de 
azi nu mai poate fi înşirată între duminecile 
amintite, pentrucă dumineca de azi s'a ridicat 
în rândul marilor serbări ce prin însemnătatea 
lor fac epocă, nu numai în evoluţia acestui oraş, 
ci chiar şi în istoria culturii din patrie, — pen
trucă azi se dă menirei sale un palat mândru, 
al cărui exterior şi al cărui interior, prin felul 
aranjării şi al instalării, vor face, nu numai ge
neraţiei prezente dar şi posterităţii, mărturie. 
despre bărbaţii conducători ai acestui oras, des
pre lumea lor sufletească, cugetarea lor nobilă 
şi activitatea lor conştientă, precum şi despre 
jertfa ce-a depus publicul acestui oraş pe altarul 
progresului său.« 

»De aceea, eând am dat ascultare învitaţiunii 
cordiale a d-v. şi iau parte la această serbare, 
aduc atât în numele meu cât şi al bisericei ro
mâne gr.-or. un salut sincer primarului şi publi
cului prâznuitor, în numele iubirei propovăduite 
de evanghelie, pentrucă iubirea deaproapelui e 
principiul treiunghiular al tuturor bisericilor creş
tine. Numai această iubire va putea realiză armo
nia sufletelor: bunaînţelegere împrumutată şi res
pectul mutual şi am credinţa fermă că numai 
omul pătruns de această iubire poate să recu
noască adevărurile şi dreptul la existenţă al de
aproapelui său. In acest sens, implor îndurarea 
lui Dumnezeu asupra acestui palat şi-a muncii 
spirituale ce va isvorî din el.« 

Râkosi Jeno s'a simţit motivat a da urmă
torul ehou discursului Prea Sfinţiei Sale: 

>Eu sunt o săgeată, repezită aici de socie
tatea culturală ungurească din Nord »F. M. K. 
E.« (felsomagyarorszâgi magyar kozmiivelodesi 
egyesiilet). D-v. veţi reîniepta acum săgeata asta 
de unde ,a venit, spre fortăreaţa nordică a cul
turii maghiare. Ea va sburâ acolo plină de pan
glici, strălucind ca aurul: e vorbirea episcopului 
român. Această vorbire îşi va face cursul în ţara 
întreagă şi inimile ungureşti se vor deschide în 
faţa ei, pentrucă ungurului nu-i trebuie decât- o 
vorbă bună şi se întoarce cu dragoste cătrâ cel 
cure a spus-o. Sunt fericit c'ara putut găsi, aici 

la sudul ţării un episcop român de sentimente 
patriotice atât de exemplare,* 

Duminecă după amiaz au fost recepţiunile 
Escelenţei Sale Dlui ministru Jankovich la cari 
P. S. S. s'a prezentat asistat de P. C. L. Au-
gustin Hamsea arhimandrit, Roman Ciorogariu 
protosincel, Gheorghe Popoviciu asesor ref. cons. 
şi Vasilie Beleş protopop. Corpul profesoral dela 
seminar şi şcoala de fete l'a condus directorul 
Roman Ciorogariu. Escelenţa Sa a primit bine 
aceste reprezentanţe bisericeşti şi a rămas plăcut 
atins de sporirea contingentului elevilor dela pre
parandie, despre care i-a dat informaţii directo
rul Roman Ciorogariu precum şi despre înfiinţa
rea şcoalei de fete. N'a vizitat însă nici o şcoală 
şi aşa nici ale noastre, poate mai târziu. A făcut 
o singură vizită P. S. S. Dlui nostru Episcop. 

Remarcăm aceasta manifestaţie culturală a 
concetăţenilor maghiari pentru caracterul ei in
structiv şi consideraţiile faţă de vizita Escelenţei 
Sale dlui ministru de culte şi instrucţiune publică. 

Teatru românesc în Arad. 
Săptămâna aceasta a fost o rară ocazie de ele-

vare sufletească pentru românii din Arad şi jur. A 
sosit trupa artiştilor români, aducând cu ei o seamă 
de creaţiuni de înaltă valoare estetică, de pe scena 
teatrului românesc. 

Au venit mult aşteptaţii nostrii artişti ca apostoli 
ai artei, îndrăgostiţi de meşteşugul lor până la abne-
garea tuturor inconvenientelor şi oboseli lor; ca să ne 
improvizeze şi nouă câteva clipite fermecătoare din 
abundenţa vieţii teatrale a fraţilor de peste Carpaţi. 

Nu suntem în stare ale aprecia îndeajuns gestul 
fericit de nobilă spontaneitate, cu care au interprins 
obositorul turneu artistic pe plaiurile noastre, printre 
sărăcăcioasele cămine înbătrânite în urma sorţii maştere 
într'o lâncezită viaţă culturală, 

în urma sărăciei noastre de veacuri nu ne-a fost 
dată puterea de a ne îngriji mai din vreme de organizarea 
unei trupe bine pregătite de artişti înrolaţi din rândurile 
noastre, prin ceeace ne-am fi creat o deosebită fortă
reaţă de desvoltare culturală şi de eonzervare a cre
dinţelor şi datinelor noastre specifice; ci a trebuit şi 
trebue să mai aşteptăm cu o condamnabilă şi "dure
roasă resignare sosirea zorilor cari să ne aducă putinţa 
de a ne desfăta în decorul realităţii, a ne aerisâ sufle
tele în parfumul înviorător şi a ne mângăiâ ochii cu 
colorile fosforescente ale scenariilor teatrale. 

Sunt încă departe de noi acestea sublime cli
pite fericite. 

Dela anii şeptezeci încoace, când Millo şi Pascali au 
fost inteprins primadatâ un asemenea turneu artistic, 
trupei dlui Antonescu i s'a dat cinstea să treacă Car-
paţii acum la câteva decenii ca să ne fascineze pentru 
câteva momente cu splendoarea ereaţiunilor d-lor ar
tistice şi să ne trezească din somnolenţa ucigătoare în 
care ne-a îngropat mizeriile zilelor noastre. 

Cele 3 zile petrecute în Arad ne-au făcut să trăim 
o lume de bazme. Sufletele noastre dornice de vis au 
prins în cutele lor tainice simţăminte, cari vor aprinde 
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fulgere în ochii noştrii micşorat şi gata de a se stinge, 
în umbra lor va tresări fiorul, care să ne deschidă 
porţile închipuirei spre o lume vrăjită unde totul stă
pâneşte cultura. 

Toţi ceice au fost de faţă Iadebutările pasionate 
ale artiştilor noştri, vor rămânea multă vreme stăpâniţi 
de variile simţăminte ce iau copleşit sub impresia mo
mentului. 

In aceste trei zile tot ce ne a preocupat a fost 
vis, visul culturei româneşti. 

De aceea, .n'avem tezaurul acela cu care am 
putea răsplăti aceea-ce ne-au împrumutat. 

0 nemângăere ne mustră! 
Nu i-am putut primi aşâ, după cum ne-ar dictă 

căldura şi dragostea svăpăiată a inimilor noastre. 
S'a vădit un deosebit interes faţă de aceste re

prezentaţii de trei zile şi din partea streinilor. Teatrul 
orâşănesc care li-s'a pus la dispoziţie din partea ora
şului cu multă politeţă şi bunăvoinţă a fost aşa zicând 
asaltat de mulţime, în toate trei sările n'a rămas un 
singur loc gol, ba au rămas mulţi cari n'au putut întră 
în lipsă de bilete. 

S'au jucat de tot 5 piese: „Legea ertării" co 
medie de M. Landay, traducere, „Năpasta" dramă de 
Caragiale, „Poama crudă" comedie de Ursaky, „Puicu-
liţa" comedie, traducere din franţuzeşte şi „Noapte 
furtunoasă" comedie de Caragiale. 

Trupa Dlui Antonescu e selectă, tot forţe de 
artişti cu distinse calităţi artistice, cari au venit nu 
numai ca să netezească o necesitate de mult arzătoare, 
ci ca să se înpunâ şi în faţa lumei streine care are 
educaţia ceia de ai putea aprecia în puterea unor v e 
deri principiale. 

Şi le-au reuşit! Lumea străină din Arad vorbeşte 
cu multă admiraţie sinceră despre jocul d-lor delicios. 

Dna Măria Ciucurescu, dna Mărioara Antonescu 
dşoarele E. Sterescu, S. lonescu, şi E. Rudeanu, dnii 
Victor Antonescu, Ion Brezeanu, G. Mareulescu, T. 
Georgescu, C. Costescu, I. Georgian, V. Maloci sunt tot 
atâtea nume de cari ni-se leagă toate amintirile plă
cute a acestor zile de frumoasă serbare. 

Ca specimen din opinia streinilor reproducem 
în traducere din foile locale ungureşti următoarele 
aprecieri apărute după reprezentaţia primă: 

Ziarul „Fuggetlenseg" vorbind de interpretarea 
comediei „Legea iertării" scrie: 

„Rolul principal 1-a jucat d. Antonescu, care prin 
jocul său variat şi expresiv a dovedit o creaţie excelentă. 

A urmat cea mai însemnată parte a representaţiei, 
renumita dramă a lui Caragiale: Năpasta. Totul e : 
lupta seeretă a două suflete, bărbatul vinovat, pe care 
îl chinuie necontenit povara unui omor şi nevasta lui 
bănuitoare, în a cărei conştiinţă grozavă se coace bă
nuiala că bărbatul ei de acuma 1-a ucis pe bărbatul 
ei cel dintâi. Intre aceste două suflete ce se luptă, 
cade subit acela pe care 1-a osândit pe nedrept pentru 
omor şi care de chinuri şi-a pierdut minţile. 

Tragicul sălbatic al lui Dostojevski respiră din 
orice cuvânt, din tot oftatul înnecat; cu nervii încor
daţi urmărim scenele sguduitoare până ce a sosit ulti
mul proces când femeea şi-a sorbit şi ultima picătură 
a răsbunării; până când ucigaşul şi-a recuno cut crima 
şi îşi aşteaptă inevitabilul sfârşit. 

In această dramă a jucat şi cel mai de frunte 
membru al trupei, Brezeanu, care a jucat rolul nebu 
nului cu mare artă". 

Ziarul „Aradi Kozlony" scrie: 
După aceasta urmează o comedie în trei acte, 

de scriitorul francez Landay. Se predă „Legea iertărei" 

într'o tempo rapid, într'o interpretare delicioasă. Anto
nescu care l'a jucat pe deputatul Lerault, e un artist 
de întâiul rang, puterea lui de caracterizare dovedeşte 
mari calităţi, umorul lui de bun gust a ţinut pu
blicul într'o continuă ilaritate. Pe nevasta lui Lerault 
a jucat-o dşoara .Sterescu o artistă foarte inteligentă, 
pe Berta, fica Iui Lerault a jucat-o Măria Anto
nescu, o artistă de rasă, al cărei joc dramatic a impre
sionat adânc publicul. 

După această comedie, s'a jucat „Năpasta", o 
dramă în două acte a sărbătoritului dramaturg român 
I. L. Caragiale. In această dramă a făcut publicul cu
noştinţa lui Brezeanu, care afirmativ e cel mai mare 
actor dramatic al României. In rolul Iui Ion Ocnaşul, 
Brezeanu a făcut de fapt o creaţie artistică de primul 
rang. Artist de rasă verist, ca şi când ar fi ieşit din 
şcoala lui Reinhart. Fără trucuri, cu mijloace simple 
produce cea mai mase impresie. Cu veritatea minu
natei Iui creaţii a hipnotizat publicul şi aplauzele fre
netice au fost o demnă aprobare a puternicei creaţiuni. 
Foarte bun actor e Mareulescu şi de nou au putut-o 
sărbători pe Măria Antonescu". 

Dacă foile compatrioţilor noştri le fac aşa elogii 
frumoase, ei cari sunt desfătaţi mai bine de două de
cenii în arta teatrului, cari şi-au ascuţit simţirile pentru 
toate minuozităţile acestei arte; ce se zicem noi cei 
negligaţi în aceste simţuri? Noi pe cari ne mai leagă 
şi o dragoste nestrămutabilă faţă de aceşti fraţi ai 
noştri. 

Un Brezeanu, Dna Ciucurescu cari au fost de 
atâtea ori sărbătoriţi pe scena teatrului din Bucureşti, 
pentru noi a fost o frapaţie delirantă în creaţiunile lor 
artistice. 

Silueta Doamnei Antonescu în rola Didinei din 
„Poama crudă" va flutura în amintirile noastre multă 
vreme caşi un grav semn al esclamării pentru casnicii 
tânări. Cu deosebit simţ de artistă probată şi a jucat 
rola zugrăvindu-o din belşug cu graţiozităţile D-sale 
atât de distincte. 

Tot asemenea Dl Antonescu ne-a făcut o plăcută» 
surprindere prin cele trei roluri aşa de variate, ju
cate cu o putere reală de viaţă şi cu elastici
tatea artistului veritabil. 

N'aşi lăsă trecute cu vederea impresiile ce mi-lea 
făcut unii din mulţimea publicului, destrămarea acestora 
însă reclamă o oarecare aprofundare psihologică. 
Amintesc numai două cazuri izolate. 

In seara a doua şedeau înapoia mea trei ţărani, le 
suridea inteligenţa din faţă. Aceşti trei oameni cu atâta 
plăcere sgomotoasă absorbeau toate mişcările scene-
rice, încât nu ştiai unde să te uiţi, ce să priveşti, j o 
cul de pe scenă, ori plăcerea virgină a acestor oameni 
cari înţelegeau sublimitatea acestor clipite şi care ea 
însăşi era o desfătare magică. 

Intr'un târziu îmi sună la ureche neşte cuvinte 
frumoase. Era observarea unuia dintre aceştia: „Măi da 
frumoasă limbă mai vorbesc". Se referea Ia Dna şi 
Dnl Antonescu. 

In seara primă s'au văzut multe lacrămi stoarse 
de jocul dramatic, sguduitor până la estremitate al 
Dnei Antonescu. 

Dar cele multe şi tăcute? 
In seara a treia despărţirea a fost foarte sgomo

toasă. Aplaúdele, rechemările nu se mai potoleau. Iam 
fi reţinut pentru mai mult timp, pentru totdeauna în 
mijlocul nostru. Atunci am avea o nădejde că vieaţa 
ne-ar fi mai uşoară, ba chiar senină ca şi zimbetul 
drăguţ şi atât de estetic al Dnei Antonescu. 



Banchetul ce a urmat în ultima seară a fost iarăşi 
prilej de călduroase ovaţii pentru artiştii cari au făcut 
minuni în mijlocul nostru cum a zis-o unul dintre 
oratori. Petrecerea animată a ţinut până în zori de zi. 

După o noapte petrecută în alintări de vis fer
mecător trupa a plecat la Lugoş făcându-ne plăcută 
promisiune că vor mai veni la an. 

X. 

Pentru sufletul lui Vlaicu. 
Valurile de durere în urma morţii tragice a celui 

mai iubit fiu al Ardealului încă nu s'au potolit. Mul
ţimea parastaselor ce se celebrează pe toată întinderea 
plaiurilor româneşti este o vie atestare a acelei du
reri, care ca şi pirul a involuat sufletele mulţimei. 

E de înţeles. S'a prăbuşit aşa zicând motorul aspi-
raţiunilor noastre de avânt cultural. 

Moartea lui Aurel Vlaicu sintetizează enormitatea 
jertfei pe care o cere emanciparea noastră culturală. 

Fără jertfă nu vom putea înainta. Jertfa la rândul 
său cere sugrumarea desăvârşită a acelui egoism care 
împăiengeneşte aşa de mult vederile multora dintre pre
tinşii noştri bărbaţi conducători. 

Vlaicu n'a fost dintre aceştia. Personalitatea 
sa aşa cum ni se înfăţişează la înălţimea sa morală a 
devenit tipul antagonist al acestor mediocrităţi condu
cătoare, ba şi mai mult, a luat întinderi legendare. Ca 
şi o scânteie din un pojar ce abia vegetează, s'a înăl
ţat în văzduh a revărsat o rază de lumină binefâ ă-
toare şi îndată a dispărut lăsând în urma sa jurul 
iarăşi în lumina modestă a pojarului abia vegetăior. 

Ce ne-a mai rămas? L'am deplâns împărăteşte. 
Ca buni creştini înălţăm rugăciuni sfioase din toate 
părţile pentru odihna sufletului său. Atât ne-a mai ră
mas pe lângă o pildă vie acelora, cari fără nici o cute 
latentă de dorinţi înguste voiesc emanciparea culturală 
a poporului nostru. 

In consecvenţa acestor premise s'a celebrat şi în 
Catedrala din Arad sâmbătă în 12/25 oct. la 6 săptă
mâni dela moartea tragică un parasts pentru odihna 
sufletească a lui Vlaicu. A fost de faţă întreaga inte
ligenţă din Arad de asemenea toţi elevii seminarului, 
şcoalei civile de fete şi şcolilor poporale. 

Serviciul divin a fost oficiat de P. C. Sa d. R o 
man Ciorogar iu asistat de domnii protop. Vas i l e 
Be leş , ref. bis., Gh. P o p o v i e i , paroh, G. Bodea , pa
roh, V a s i l e Olariu, prof. semin. Dr. T. Bot iş , preoţii 
Dimi t r i e Musean, Tra ian Vă ţan , diaconi prof. semin. 
Dr. Laza r I aeob , Cornel Lazar şi Moise P o p o v i e i . 

La sfârşitul parastasului P. C. S. Roman Cioro-
gariu a ţinut următorul panegiric: 

Jalnici ascultători! 
Astăzi se împlinesc şase săptămâni de când crunta 

ascenziune de peste Carpaţi a prefăcut în vale a plân
gerii tot pământul locuit de Români. Jalea aceea, pe 
care n'a putut-o alină nici şiroaiele de lacrimi, nici 
nesfârşitele tânguiri o aducem aci la treptele tronului 
zidit pe crunta ascenziune de pe Golgota, ca aci să 
fie înţeleasă şi să aflăm alinare pentru ea, aici cu umi
linţă să cerem ca să ridice de pe neamul românesc 
blestemul de a pierde tot ce are mai scump şi iubit. 

Dar, ce este taina aceea ce a umplut cu numele 
lui Aurel Vlaicu tot sufletul românesc? 

Taina acestei cuceriri sufleteşti este, că în crea-
ţiunea Iui Aurel Vlaicu a fost viaţă. Vlaicu şi-a zidit 
sufletul şi sângele in creaţiunea sa, el este încarnaţia 
principiului: to tu l pen t ru naţ iune. 

Aceasta este taina înţelegerei şi însufleţirei pentru el. 
In înălţimele lai neamul românesc a văzut înălţa

rea sa ca să-şi ocupe locul între neamurile culte, ca
pabile de exigenţele vieţii moderne, de aceea în căde
rea dela Băneasa el a simţit căderea sa si acum îşi 
deplânge tragicul naufragiului său nesfârşit. 

De nu eră aceasta viaţă în creaţiunea Iui, ea 
rămânea în domeniul ştiinţei un capo d'operă a tehni-
cei moderne. Viaţa zidită în creaţiunea lui însă, a pus 
în mişcare massele poporului ca pe vremuri de răsmiriţă. 

Cine a văzut zecile de mii de ţărani înmărmuriţi 
de vedenia primului sbor din Blaj, şi, cine a văzut 
undulaţia enormei mulţimi de popor atunci când a 
sburat în Arad precum le-am văzut eu, acela ştie, că 
massele acelea n'au fost aduse de curiozitatea minunei 
aviaţiei moderne, ci de m a r e l e sen t imen t na ţ iona l 
de a v e d e a pe fiul poporu lu i în cu lmi le r e g i u n e i 
e iv i l i z a to r i ee , unde este aurul şi a rg in tu l şi l ibe r 
ta tea p o p o a r e l o r . 

Sufletul lui românesc l'a dus apoi din acest far
mec al deşteptării conştiinţei naţionale la fraţii cari 
stăteau în faţa morţii 'să-şi recucerească partea de 
moştenire din Balcani. 

El, adevăratul şoim al armatei române, a fost 
călăuza ei în acele zile ale încercării. 

După aceea s'a dorit acasă să prăznuiască împre
ună cu noi sărbătoarea culturală dela Orăştie; neas
tâmpărul acestui dor erâ mai mare decât frica morţii 
de a trece Carpaţii pe şubredul aparat uzat care părea 
numai de sufletul iui susţinut în văzduh. 

De acolo din văzduh l'a răpit moartea ca pe o 
fiinţă supraomenească şi şi-a făcut sie-şi zi de praznic 
peste osemintele lui, iar din praznicul nostru cultural 
s'a făcut un m o r m â n t . 

Acest mormânt a îngropat şi mândria noastră a 
Arădanilor cari i-am colectat suma recerntă pentru 
construirea tipului „Vlaicu I I I " , în care avea să-şi afle 
îndeplinirea genialitatea lui. 

Trist este mormântul când el este lăcaşul peirei, 
aces mormânt însă nu este lăcaşul peirei ci un isvor 
viu de inspiraţie; lacrămile vărsate pe el nu sunt 
cisterna resemnării, ci roua zorilor de înviere. 

Tu, Doamne Isuse Hristoase, care prin învierea 
din mormânt ne-ai adus viaţă, binecuvânta acest mor
mânt, dându-i celui răposat odihna ce n'a aflat-o pe 
pământ; iar sufletului lui preamărit înviere în sufletul 
neamului românesc. Amin. 

Biserica din Bucovina. 
Delegaţii români aleşi în adunarea naţională din 10 faur 

a. c. pentru regularea chestiunii bisericeşti şi reprezentanţii pa
tronilor bisericeşti gr. or. români, întruniţi în ziua de 15 oct. 
1913 pentru a-şi preciza, atitudinea lor faţă de noua situaţiune 
creiată prin recentele numiri în ierarhia bisericească au votat cu 
unanimitate următoarele 

Moţiuni : 
1. Constatând cu adâncă mâhnire, că propunerile 

făcute de guvernul central pentru ocuparea postului de 
arhimandrit consistorial a urmat fără consimţământul 
capului bisericesc şi că acelaş guvern a introdus două 
posturi de arhimandriţi consistoriali ceea ce este con
trar organizaţiunii bisericii 

protestează cu toată energia în contra acestui 
procedeu, care învolvă o încălcare a drepturilor isto
rice şi o vădită vătămare a celor mai vitale interese 
naţionale şi bisericeşti ale Românilor Bucovineni. 

2. Adunarea împărtăşeşte deplina convingere, că 
pe urma numirii consilierului consistorial Artemon 
Manastyrski de arhimandrit consistorial, s'a creiat în 



biserica gr. or. a Bucovinei o situaţiune din cele mai 
grele, care face cu neputinţă ca pentru viitor amân
două naţiunile să trăiască în pacinică înţelegere în 
aceeaş biserică. 

3. Considerând, că păstrarea neştirbită a senti
mentului religios cât şi asigurarea liberei mărturisiri a 
credinţei sunt temeliile de căpetenie ale existenţei po
poarelor şi statelor, delegaţii naţionali împreună cu 
reprezentanţii patronilor bisericeşti gr. or. români cer 
cu toată stăruinţa: ca guvernul Maj. Sale să îndrumeze 
şi să înfăptuiască fără întârziere regularea desăvârşită 
a chestiunii bisericeşti prin separarea elementului ru-
tean din arhidieceza gr. or. a Bucovinei, care după 
originea şi firea ei a fost şi trebue să rămână naţio
nală; separarea elementului rutean va putea urmă 
numai prin libera opţiune a credincioşilor pe temeiul 
unui catastru naţional întemeindu-se pentru Rutenii 
gr. or. din Bucovina o deosebită episcopie. 

4. Adunarea respinge cu dispreţul cuvenit suspi-
cionările absurde, pe cari preoţimea ruteanâ în adu
narea din 10 octomvrie 1913 le a cuprins cu neţărmu
rită îngâmfare în rezoluţiunile îndreptate în contra 
unui partid român şi a unei părţi a preoţimei române 
şi adresează totodată conducătorilor ruteni, rugămintea 
stăruitoare, ca ei în interesul bine înţeles al patriei 
comune să pună stavilă poftei lor nesăţioase de cuce
rire şi să facă capăt necontenitelor provocări; iar faţă 
de numitele învinovăţiri tendenţioase, constată aduna
rea că din rândurile poporului român nu s'a ridicat 
niciodată sp ;oni pentru o putere străină sau trădători 
de patrie. 

5. Adunarea exprimă Excelenţei Sale I. P. S. 
arhiepiscop şi metropolit Dr Viadimir de Repta senti
mentele ei de adâncă stimă şi veneraţiune şi—1 asigură 
de încrederea, dragostea şi supunerea ei flască. 

6. In sfârşit faţă de afirmaţiile răutăcioase şi ten
denţioase răspândite de organele de publicitate rutene, 
cari sfidând adevărul istoric se încumetă de a contestă 
originea şi caracterul românesc al vechilor aşezăminte 
bisericeşti din Bucovina, adunarea constată, că până 
in ziua de astăzi pe pământul ţării noastre şi al Mol
dovei nu s'a putut află nici o singură mărturie istorică 
în limba ruteană şi nici o singură biserică sau mănăstire 
ctitorită de Ruteni, pe când ctitorii româneşti se găsesc 
răspândite până adânc în Galiţia. 

Nr. 3268/1913. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs pentru de-

plinirea alor 47 catedre profesorale la şcoala die
cezană civilă gr. or. română de fete din Arad 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
organul oficial »Biserica şi Şcoala«. 

Acestea catedre sunt: 
1. Limba română şi o limbă modernă. 
2. Limba maghiară şi 1. germană. 
3. Ştiinţe naturale şi matematice. 
4. Istorie, geografie, igienă şi economie. 
Pentru catedra de sub Nr. 2 se admit şi 

recurenţi bărbaţi, pentru celelalte numai femei. 
Dela recurenţi şi recurente se cere: 
1. Să aibă cvalificaţiunea cerută la stat.pentru 

profesorii şi profesoarele la şcoalele civile ori 
scoale medii. 

2. Să fie români greco-orientali. 
3. Prin atestat medical să dovedească să

nătatea. 
4. Despre eventualul serviciu de până aici 

să producă atestat de serviciu dela organele 
competente. 

Beneficiul împreunat cu acestea posturi va 
fi următorul: 

1. Profesorul va avea salar fundamental 
2400 cor., bani de cortel anual 600 cor., şi 
cvincvenale de câte 200 cor. 

2. Profesoarele externe vor avea salar funda
mental 2000 cor., bani de cortel 400 cor. şi 
cvincvenale de câte 200 cor. 

3. Dacă se vor alege profesoare fără fami
lie, atunci acestea vor fi obligate a primi pre
viziunea întreagă şi locuinţa în internat. Acestea 
vor beneficia de salar fundamental de 2000 cor., 
din care 800 cor. se vor detrage pentru provi
zii ne şi locuinţă în internat, vor mai beneficia 
apoi cvincvenale de câte 200 cor. Profesoarele 
interne vor fi obligate a face repetiţiunile de stu
dii cu elevele din internat. 

Fiecare profesor ori profesoară va primi 
obligamentul de a propune până la maximul de 
24 de ore pe s'ptămână studiile, pe cari le va 
indică direcţiunea institutului cu posibilă consi
derare la specialitatea respectivului profesor ori 
profesoară. 

Arad, din şedinţa Consistorului ca senat şco
lar, ţinută în 3/16 octomvrie 1913. 

iSoan <3. Stapp 
Episcopul Aradului. 

Nr. 2667 PI. 1913. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de protopresbi-

ter în tractul Beiuş cu parohia centrală interimalâ 
Dobreşti prin aceasta se publică concurs cu ter
min de 30 zile socotite dela ziua ce urmează 
după prima,publicare în foaia oficioasă »Biserica 
si Scoala«. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Retribuţia protopopească dela dieceză 
pentru şedulele dela cununii şi inspecţiunea şco
lară 1000 coroane. 

2. Competinţa pentru vizitaţiunea canonică 
şi revidiarea şocoţilor şi anume: dela parohiile 
de clasa I 20 cor., dela parohiile de clasa I I 15 
cor. şi dela parohiile de clasa I I I 10 cor. 

3. Birul protopopesc; şi adecă dela preoţii 
cu întregire la 1600 cor. 20 cor., dela preoţii 
cu întregire la 800 cor. 10 cor. 



4. Pauşal pentru cancelaria protopopeascâ 
dela parohiile de clasa I : 6 cor., dela parohiile 
de clasa I I : 5 cor., iar dela parohiile de clasa 
I I I : 4 coroane. 

5. Dela parohie întregire la 1600 cor. şi 
stolele obicinuite. 

După ajungerea în vacanţă a parohiei cen
trale Beiuş alesul va ocupă parohia aceasta. 

Reflectanţii la acest post se avizează a-şi 
înainta în terminul indicat Consistorului gr. or. 
român din Oradea-mare (Nagyvârad) petiţiile pro-
văzute cu documentele despre cvalificeţia nor
mată în §. 51 din Statutul Organic şi prin con-
cluzul congresual Nr. 111 din 1888 anume că 
au cvalifîcaţia prescrisă în Regulamentul pentru 
aspiranţii la parohii de clasa I, cu atestat de 
maturitate, cu atestat că au cel puţin 5 ani în 
serviciul bisericii ori şcoalei cu succes deplin 
mulţămitor şi că prin zâlul şi vocaţiunea lor s'au 
distins în săvârşirea oficiului. 

Oradea-mare, 1/14 octomvrie 1913. 

Consistorul gr. or. român 
din Oradea-mare: 

Vasilie Mangra 
vicar episcopesc. 

Convocare. 
Despărţământul protopopesc Radna al reuniunii 

învăţătorilor români ort. din protopopiatele arădane 
I — V I I îşi ţine adunarea sa de toamnă în 25 octomvrie 
(7 noemvrie) a. c. în comuna Miniş pe lângă următorul 

P r o g r a m : 
1. Dimineaţa la 8 ore chemarea Duhului Sfânt. 
2. Ascultarea prelegerii practice. 
3. Deschiderea şedinţei. 
4. Reflecsiuni asupra prelegerii. 
5. Cetirea eventualelor disertaţiuni întrate. 
6. încasarea taxelor. 
7. Constatarea prezenţilor. 
"8. Defigerea locului pentru adun. de primăvară. 
9. Propuneri şi interpelări. 

10. Incheere. 
La orele 3 după ameazi, vizitarea în corpore a 

şcoalei de viniculturâ din loc. 
Aradkovi (Cuvin) Ia 17/27 octomvrie J913. 

Vasilie D. llişu Traian Fridrich 
preşedinte. secretar.. 

NB. Membrii, cari doresc a luă parte la prânzul 
comun* sunt rugaţi cu cel puţin 3 zile înainte a se 
însinuâ coleg. Fridrich. 

C R O N I C A . 
Un gest frumos. In unul din Nrii »Bis . şi 

Şcoalei« tractând lipsa de învăţători spuneam cum ar 
putea fi ajutat alumneul prin contribuirile de naturale 
a foştilor alumni diecezani. Un învăţător începător 
care mai ţine şi pe mama sa cu micul lui dar, 

acest dar ne vine ca dinarul văduvei Dl Ştefan 
Trifu îşi îmDarte puţinul cu săracii diecezei. Re
marcăm acest lucru ca dovadă că nu este om 
atât de mic care să nu poată face bine dacă 
are inimă. Dacă şi-ar aduce om de om chiar 
numai cu câte atâta toţi foştii alumni diecezani, 
ei, unde am fi cu preparandia noastră? Cinste 
cu cinste să fie răsplătită, iată şi facem cinstea 
de a-i publică scrisoarea modestă şi sinceră cum 
este autorul ei. Câţi ca el după el. 

Balinţi la 30 oct. 913. 
Prea Cuvioase D!e Directcr! 

Astăzi am trimis pe seama institutului un sac de 
cartofi Aşi fi trimis mai mult, dar nu mi-au permis 
puterile. Pe viitor sperez a trimite mai mult. O fac 
aceasta pentru binele Ce Mi-aţi făcut şi pentru a aju
toră îngât pot acel institut, care m'a adăpostit patru 
ani de zile. Aş dori ca toţi să trimită câte un dar, 
cât de mic, ca astfel să fie ajutaţi cât mai mulţi elevi 
lipsiţi de cele materiale, se dispară lipsa mare de în
văţători. 

Al Prea Cuvioşiei Voastre 
supus fiu 

Ştefan Trifu 
învăţător. 

Concurse. 
Pentru deplinirea parohiei vacantă din Seleuş-

Cighirel, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor 
diecezan de sub Nr. 5272/913, prin aceasta se escrie 
concurs, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficial: „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiei vacante, cu toate 

drepturile împreunate; 2. uzufructul gradinei de sub 
Nr. 197 (din colţul străzii); 3. birul rescumpărat cu 
200 cor., solvinde dela epitropia cultuală treilunar; 
4. stolele legale; 5. eventuala întregire a dotaţiunei 
dela stat. 

Casă parohială nu este, ear dările publice după 
beneficiile de mai sus, le va plăti alesul. 

Tot alesul va fi îndatorat a catehizâ la şcoala 
gr. ort. rom. fără altă remuneraţie. 

Parohia e de cl. I. deci dela reflectanţi se pre
tinde cvalificaţiune prescrisă prin concluzul de sub Nr. 
84/1910 II. 1. a sinodului eparhial. 

Rugările de concurs, adjustate conform Regula
mentului în vigoare şi adresate comitetului par. din 
Seleuş-Cighirel, — sunt a se înainta P. O. Oficiu pro-
topresbiteral gr. ort. rom. din Boroşineu (Borosjeno), 
ear reflectanţii pe lângă observarea strictă a celor 
cuprinse în §. 33 din Reg. pentru parohii, vor avea 
a se prezentă în timpul legal, in s. biserică din Se
leuş-Cighirel, spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale 
şi'n oratorie. 

Seleuş-Cighirel, din «edinţa comitetului parohial, 
ţinută la 18/31 august 1913. 

Teodor Şandru Teodor Mişcoiu 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia ppresbiter. 
— • — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
sis'emizat prin rezoluţiunea Ven. Consistor de sub Nr. 
1467/912 pe lângă parohul Aurel Cărăbaş din Vereş-



mort (Szâdveresmort) pr ;n aceasta se escrie din nou 
concurs cu termin de recurgere 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
" 1. Una sesie de pământ şi competinţa de păşune 

în estenziune după foaia catastrală. 
2. Birul legal şi 
3. Stolele legale, din cari capelanului compete 

jumătate pe lângă v v 

4. Eventuala întregire dela stat din cvota pentru 
capelani. 

Alesul capelan are a suportă toate dările publice 
după întreg venitul beneficiat şi să se îngnjascâ despre 
locuinţă din al său. 

Parohia e de clasa a IlI-a deci reflectanţii au să 
' dovedească că posed asemenea cvalificaţiune, iar re

cursele adjustate cu documentele recerute, adresate 
comitetului parohial din Vereşmort le vor subşterne 
P. On. Oficiu protopbpesc gr or. rom. în Lipova (Lippa) 
îndatoraţi fiind a se prezentă pe lângă stricta observare 
a paragrafului 33 din Regulamentul pentru parohii în 
sf. biserică din loc spre a ş i arătă desteritatea în cele 
rituale. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
din Vereşmort ţinută la 17/30 decemvrie 1912. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Fabriciu Nanuila^ protopresbiter. 

— • — 1 - 3 

Pentru ocuparea postului de capelan temporal, 
pe lângă veteranul paroh de 80 ani Gheorghe Babric 
din Belinţ, tractul Belinţului, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în organul diece
zan „Biserica şi Scoală". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul dela Y2 sesiune parohială, benefi

ciată de parohul mai sus numit, constatatoare din peste 
32 jughere. 

Se obsearvă că pământul din această sesiune este 
' de clasa I. 

2. Jumătate din stolele legale. 
3. Eventual ajutor dela stat. 
4. Jumătate din toate celelalte venite împreunate 

cu postul de paroh din chestie. 
Toate aceste venite garantează o dotaţie anuală 

de cel puţin 1600 coroane. 
Reflectanţii la acest post trebue să aibă cvalifi-

caţie de clasa 1. şi petiţiile concursuale, instruate cu 
documentele necesare, au sa le aştearnă comitetului 
parohial din Belinţ, pe calea oficiului protopresbiteral 
din Belinţ, pe calea oficiului protopresbiteral din Be
linţ (Beleneze, Temes megye) ; iar pe lângă observarea 
strictă a dispoziţiei din §-ul 33 a Regulamentului pentru 
parohii, sunt poftiţi a se prezentă într'o duminecă ori 
sărbătoare în sânta biserică din Belinţ, spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare şi tipic, eventual în predică şi 
în celebrarea serviciului dumnezeesc. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

— • — 2—3 

Pentru întregirea postului de preot de clasa II 
din Târjjovişte, tractul Belinţului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de 30 jugăre; 
2. Un intravilan de 3 / i jugăr şi casă parohială cu 

2 chilii şi bucătărie; 
3. Un pătrar de jugăr estravilan; 

4. Eventuala întregire dela stat a dotaţiei preoţeşti. 
Dările după sesie le poartă alesul. 
Reflectanţii, cari trebue să aibă cvalificaţie de 

clasa a Il-a, petiţiile instruate in regulă, au să le sub-
ştearnâ comitetului parohia! în terminul concursual pe 
calea oficiului protopopesc din Belinţ (Beleneze, Temes-
megye) şi într'o duminecă sau într'o sărbătoare, să se 
prezenteze în capela din Târgovişte, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi în tipic, eventual şi în oratorie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

- • — 2—3 
Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc vacant 

din comuna Slatina (Marosszalatna) se escrie concurs 
cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima pu
blicare în organul diecezan 

Venitele acestui post sunt: 1. Bani gata 600 cor. 
2. Venitele pământului învâţătoresc 120 cor. 3. Locu
inţă corespunzătoare cerinţelor legale şi g adină de 
legume. 4 Spese de conferinţe 50 cor. 5. Pentru 
ssripturistică 10 cor. 6. Pentru famulaţie 12 cor. 7. 
10 stângeni de lemne aduse in curtea şcoalei, din care 
se va încălzi sala de . învăţământ şi locuinţa învăţăto
rului. 8. Dela înmormântările cu liturgie 2 cor., dela 
cele simple 1 co r , iar dela parastase 50 fii. Cererea 
pentru întregirea salarului învâţătoresc din partea sta
tului s'a înaintat la vremea sa, dar nu s'a rezolvit în 
lipsă de învăţător. In lipsă de învăţători, comitetul 
parohial este aplicat a candidă la acest post şi învă
ţătoare cvalificate. 

Alesul va avea să provadă cantoratul şi să tn-
strueze şcolarii în cântările şi ceremonialul bisericesc. 

Se notează, că podul deasupra salei de învăţă
mânt se rezervă pentru a păstră în el bucatele fondu
lui parohial, până se va zidi locul pentru acest scop. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca recursele 
adjustate cu documentele prescrise şi adresate comi
tetului parohial din Slatina să le trimită oficiului pro
topresbiteral din Mariaradna, iar dânşii să se prezinte 
în sfta biserică din comună spre a-şi arâtâ desterita
tea cantorală. 

Din şedinţa ţinută la 7/20 iulie 1913. 
In conţelegere cu: Procopiu Givulescu, protopresbiter, 

inspector de scoale. 
—u— 2—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala conf. gr. or. rom. din Balinţ, tractul Belinţului, 
se escr¡e concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunată cu acest post sunt: 
1. Bani în numârar 36Ó cor. 
2. 4 jugăre pământ arâtor, în preţ de 120 cor. 
3. Ajutor dela stat (pe care comuna nu-1 garan

tează) 600 cor. 
4. Lemne pentru şcoală şi învăţător 148 cor. 80 fii. 
5. Pentru conferinţă 10 cor. 
6. Pentru scripturistică 10 cor. 
7. Dela înmormântări, unde va fi poftit câte 1 cor. 
8. Locuinţa liberă, constatatoare din 2 chilii, bu

cătărie şi cămară, apoi supraedificate şi grădină lângă 
şcoală. 

Dările publice după pământ le plăteşte învăţătorul. 
Alesul, fâră altă remuneraţie, va presta şi service 

cantorale, în şi afară de biserica ; va instruâ pe şcolari 
cântările bisericeşti şi'n dumineci şi sărbători îi va 
conduce la s. biserică şi—i va supraveghiâ. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi adreseze petiţiile, 
instruate conform legilor in vigoare, comitetului paro-



hial, pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
din Belinţ, (Belencze, Temes megye) şi într'o duminecă 
ori într'o sărbătoare să se prezinte în s. biserică 
din Balinţ, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi 
în tipic. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine : Gherasim Sêrb protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Soroşag, 
pe baza autorizării Ven. Consistor diecezan de sub 
Nr. 4662/1913 pria aceasta se escrie. concurs cu ter
min de recurgere de 30 zile delà prima publicare în 
organul „Biserica şi Şcoala". 

Parochia este de clasa a 111-a. 
Venitele acestei parohii sunt: 1. Cvartir cu 2 

chilii şi folosinţa gradinei parohiale şi şcolare. 2. Birul 
şi stolele legale. 3. Uzufructul sesiunei parohiale. 4 
Eventuala întregire delà stat conform legilor în vigoare. 

Preotul este obligat a solvi toate dările şi cele
lalte impozite după sesiunea şi beneficiul parohial. 

Ceice doresc să ocupe aceasta parohie sunt 
poftiţi ca recursele lor adjustate regulamentar şi adre
sate comitetului parohial din Szarvasăg să le trimită 
oficiului protopopesc din Mariaradna, iar dânşii să se 
prezinte în sta biserica din comuna spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale şi omiletice. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 23 iulie 
(5 august 1913, 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Procopiu Givulescu potopresbiter. 
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în urma încuviinţării Venerabilului Conzistor die

cezan de Nr. 5150/1913, pentru îndeplinirea capelaniei 
temporale sistemizate pe lângă deficientul paroh 
Gheorghe Vuşdea din parohia de clasa 111 Aciua, cu 
filia Poiana (protoprezb. Halmagiului) se escrie concurs 
cu termin de 30 zile delà prima publicare în foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: Dna jumătate (Va) din toate 
venitele parohiei'afară de întregirea dotaţiei cu ajutor 
de stat al parohului, cari venite sunt: 

a) Birul parohial legal delà Aciua şi f. Poiana. 
b) Stolele legale delà înmormântări botezuri cu

nunii şi alte slujbe. 
c) De locuinţă va avea să se îngrijească alegândul 

capelan pe spesele sale, dupăce casă parohială nu este. 
Dările publice după venitele preoţeşti ale sale 

va avea sâ le .olvească capelanul bénéficiant. 
Fiitorul capelan e Îndatorat ca pe lângă funcţi

unile preoţeşti, să catechizeze la şcoala din Aciua fără 
altă remuneraţie. 

Recurenţii sunt poftiţi să înainteze recursele 
adjustate conform cerinţelor din „Regulamentul pentru 
parohii" şi adresate comitetului parohial din Aciua-
Poiana pe calej oficiului protopresbiteral gr. or rom. 
din Hâlmagiu (Nagyhalmâgy) şi sunt avizaţi să se pre-
zenteze sub durata concursului în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în bisericele din Aciua-Poiana celebrând 
predicând eventual cântând spre, a să face astfel cu
noscut poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial din Aciua-Poiana 
ţinută la 18/31 august 1913. 

Vaier Vuşdea Gheorghe Vuşdea 
înv. notar c. p. paroh preş. 

în conţelegere cu : Cornel Lazar protoprezbiter 
—r— 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc-cantoral 
dela şcoala confesională gr. or. română din comuna 
Miheleu ppresbiteratul Tincei cu termin de alegere 30 
zile dela prima puclicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala" pe lângă următoarele emolumente: 

1. Salar în bani gata dela comuna bisericească 
368 coroane. 

2. Locuinţă cu 2 odăi, culină, cămară şi grădină 
de legume. 

3. Stolele cantorale îndatinate. 
4. Pentru conferinţă învăţătorească 15 cor. 
5. Scripturistica 6 cor. 
6. Completarea salarului precum şi cvincinale 

precum în trecut aşa şi acum le-va primi de la stat. 
Alesul va presta servicile cantorale în şi afară 

de biserică, va conduce elevi la serviciile divine, va 
instrua elevii în căutările bisericeşi, şi va conduce 
şcoala de repetiţie, fără altă renumeraţie. 

Recursele adjustate conform disparţiţiilor. Re
gulamentului din vigare adresate comitatului parohial 
din Miheleu sunt a se înainta la Prea On. oficiu pro
topresbiteral în Micherechiu. Reflectanţii vor avea să 
se prezinte în vr 'o duminecă ori sărbătoare în sfta 
biserică din loc spre a-şi arătă desteritatea în cant 
şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinut în ziua de 
20 septemvrie (3 oct.) 1913. 

George Rocsin Nan Florian 
paroh în Ti ca adm - not. corn. 
paroh. preş. com par. 
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A apărut 

• C A Z A N I A 4 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie Cor . 14. 

De vânzare la : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A , A R A D . • 

Librăria Diecezană 
— = — d i n Arad = = 
caută p e n t r u s t a b i l i m e n t u l d e 
c r o i t o r i e un sodal care .ştie şi e 
versat în croiul civil, iar p e n t r u s t a 
b i l i m e n t u l de c o m p a c t o r i e un 
conducător şi un ucenic precum şi un 
ucenic pentru tipografie. Dela acest din 
urmă se cere să aibă minimum 14 ani, 
4 > + având cel puţin 2 clase medii. 




